| LICZBY NATURALNE odpowiedzi

1. Jaka jest kolejnos¢ wykonywania dziatan?

Kolejnos¢ wykonywania dziatan

Najpierw matematyczny Asie,
wykonuj dziatania w nawiasie.

Potem umysle tegi,
obliczaj pierwiastkii potegi.

Nastepnie dziel i mnoz,

a wynik tuz-tuz.

Na koniec dodawajlub odejmuj,
i o wynik sie nie przejmuj.

Autor nieznany

2. Omow zapis liczb w systemie rzymskim.
Liczby w systemie rzymskim:
11
12
i 3
V4
V5
VI 6
VIl 7
VIl 8
X9
X 10
L 50
C 100
D 500
M 1000

Uwaga:
400 CD jesli po lewej stronie wiekszej liczby znajduje sie 1, 10, 100, to odejmujemy odpowiednio od
10, 100, 1000.

600 DC jesli po prawej stronie wiekszej liczby znajduje sie 1, 10, 100, to dodajemy odpowiednio od
10, 100, 1000.

900 CM

1100 MC



3. W jakim celu stosujemy przyblizenia?

Szacowanie/ przyblizenie warto stosowac na co dzien. Jesli na przyktad oszacujesz wartosé
zakupdéw, mozna tatwo zorientowac sie, czy wystarczy ci pieniedzy i przygotowaé odpowiednia
kwote.

4. Omoéw dodawanie i odejmowanie pisemne.

Aby doda¢ liczby sposobem pisemnym, nalezy zapisac je tak, by jednosci znajdowaty sie pod
jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami, setki pod setkami itd. Dodawanie rozpoczynamy od prawej
strony, czyli od rzedu jednosci.

W odejmowaniu pisemnym wazne jest podpisanie jednosci pod jednosciami, dziesigtek pod
dziesigtkami itd., poniewaz podobnie jak w dodawaniu, odejmowanie wykonujesz w
poszczegdlnych rzedach.

Przyktad
875 — 632
875
632
243
A AN
’ 5-2=3
7-3=4
8-6=2
% 712
1825
362
463
MR A
5-2=3
12-6=6 Z rzedu setek 1 setke zamieniam na 10 dziesia-
£ =99 tek, a byly 2 dziesiatki, wiec jest 12 dziesigtek.
I—3=4 Poniewaz zabralam 1 setke, wigc jest 7 setek.
1 przepisuje, poniewaz w odjemniku nie ma rze-
Sprawdzenie dutysieey.
1463
+ 362

1825



5. W jaki sposdb mnozymy pisemnie?

KROK 1: Znajgc dwie liczby, ktére chcemy przez siebie pomnozyé, nalezy zapisaé je jedna pod druga.
Jedli liczby maja rozng ilos¢ cyfr, wyzej zapisujemy wiekszg liczbe, a ponizej mniejszg w taki sposéb,
by tysigce, setki, dziesigtki, jednosci znajdowaty sie jednym rzedzie. Zaczynamy liczenie.

123 235
-3 -9

KROK 2: W pierwszej kolejnosci wykonujemy mnozenie mniejszego czynnika przez poszczegdlne
cyfry drugiego czynnika od prawej do lewej strony, ale zachowujgc wtasciwy sposdb zapisywania
wynikow.

123 235
A

KROK 3: Gdy mnozymy mniejszy czynnik przez ostatnig cyfre wiekszego czynnika i wychodzi nam
wynik jednocyfrowy, zapisujemy go po prawej stronie pod kreska i nastepnie mnozymy ten sam
mniejszy czynnik przez przedostatnig cyfre wiekszego czynnika, znowu zapisujac jedno cyfrowy
wynik pod kreska.

Mnozenie pisemne przez liczby wielocyfrowe

* 324 - 27
324
x 27

2268 —> Najpierw mnozysz w znany sposob 324 - 7 = 2268
64 8 0 —> nastgpnie mnozysz 324 przez 2 dziesiatki
4 - 2 = § dziesiatek, 8 zapisujesz pod dziesiagtkami
w rzedzie jedno$ci wpisujesz 0 (bo mnozyles przez 20)
2 - 2 = 4 setki, 4 zapisujesz pod setkami
3 - 2 =6 tysiecy, zapisujesz w rzedzie tysigey

324
x 27

2268 i .
+ 6480 > Wyniki mnozenia dodajesz

8748 —> iloczyn 324 - 27

2 547
X 85
2735 <— wynik z mnozenia przez 7
+ 43760 «— wynik z mnozenia przez 80
46495 (mnozysz przez 8, zero dopisujesz).



6. Omow cechy podzielnosci przez: 2, 3, 5, 9, 10?

Liczba naturalna jest podzielna przez 2, gdy jej ostatnig cyfrg jest 0, 2, 4, 6 lub 8.
Przyktady liczb podzielnych przez 2: 48, 14, 110, 914, 2850, 136, 270, 66.

Liczba naturalna jest podzielna przez 3, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 3.

Przykfady liczb podzielnych przez 3:

> 186, bo 1+8+6 = 15, a 15 jest podzielne przez 3
» 252,bo 2+5+2 =9, a 9 jest podzielne przez 9

Liczba naturalna jest podzielna przez 5, gdy jej ostatnig cyfrg jest 5 lub 0.

Przyktady liczb podzielnych przez 5: 75, 110, 35, 815, 10, 55.

Liczba naturalna jest podzielna przez 9, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 9.

Przyktady liczb podzielnych przez 9:

» 9756, bo 9+7+5+6=27, a 27 jest podzielna przez 9
» 189, bo 1+8+9= 18, a 18 jest podzielna przez 9

Liczba naturalna jest podzielna przez 10, gdy jej ostatnig cyfrg jest 0.

Przyktady liczb podzielnych przez 10: 550, 70, 10, 200, 80, 2300.

7. Ktore to liczby pierwsze, a ktére ztozone?

Liczba pierwsza to taka liczba naturalna, ktéra ma tylko dwa dzielniki: 1 i samg siebie.
Uwaga: jedynka nie jest liczbg pierwsza, bo nie ma dwdch dzielnikow!
Liczby pierwsze: 2, 3,5,7,9, 11, 13, ... 2 jest jedyng parzysta liczbg pierwszg!

Liczba ztozona to liczba naturalna, ktéra ma wiecej niz dwa dzielniki.
Liczby ztozone: 4, 6, 8, 10, 12, 14, 15, ...
Np. Liczba 15 jest ztozona, bo jest podzielna przez 1, 3, 5, 15

8. Roztdz liczbe na czynniki pierwsze — co to oznacza?

Roztozy¢ liczbe na czynniki pierwsze to znaczy zapisac jg w postaci iloczynu (mnozenia) liczb
pierwszych.

Np.20=22-5
18=2-3-3

W przypadku liczb wiekszych warto roztozy¢ liczbe na czynniki zaczynajac od najmniejszej mozliwej
liczby pierwszej, np.
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2x5x13=130 2x3x5x11=330 2X5x5x11=550

9. W jaki sposéb wykonujemy dzielenie pisemne?

Dzielenie pisemne jest chyba najbardziej rozbudowane sposréd wszystkich dziatan pisemnych,
dlatego przyjrzyjmy sie jak wykonac takie dzielenie poprawnie i na co nalezy uwazaé podczas
rozwigzywania takich zadan.

Przykiad 1. Na poczatek podzielmy wiec sobie cos bardzo prostego, np. 856 : 2

Zapis dzielenia pisemnego bedzie wygladat nastepujaco:

856 : 2

Krok 1. W przeciwienstwie do dodawania, odejmowania i mnozenia - tutaj nasz wynik bedzie zapisywany na
samej gorze, nad gorng kreska dzielenia. Pod dzialaniem bedziemy wykonywac za to czastkowe obliczenia.
Najpierw musimy sprawdzic¢ ile dwdjek miesci sie w naszej ésemce (czyli w pierwszej cyfrze liczby 856).
Wykonujemy dzielenie 8 : 2 =...

Wynikiem tego dzielenia jest oczywiscie 4, dlatego czworka laduje na samej gérze (nad kreska dzielenia). Teraz te
czworke (czyli wynik naszego dzielenia) mnozymy przez dwojke (czyli dzielnik) i ten iloczyn odejmujemy od
osemki. Jak widac, wyjdzie nam dziatanie 8 — 8 = 0. Czy to dobrze, ze jest tam 0? Wynik naszego dzielenia 8 : 2
jest rowny 4 i nie ma w nim zadnej reszty, dlatego tez wszystko nam sie tadnie wyzerowato.

4

856 : 2
=

0

Krok 2. Teraz przepisujemy kolejna cyfre i wykonujemy dzielenie - w naszym przypadku bedzieto 5 : 2.

5:2=2r.1

Zapisujemy wiec na gorze cyfre 2. Teraz sprawdzamy jaka liczbe musimy odja¢ od pieciu, a bedzie to 2-2 = 4.
Wynikiem odejmowania bedzie wiec 5 —4 = 1. Nie udato nam sie tym razem otrzymac zera, ale to nic nie
szkodzi.

Krok 3. Ta jedynka, ktdra zostata nam z poprzedniego kroku w potaczeniu z kolejna cyfra, ktdra przepisujemy z
gory stworzy nam dzielenie 16 : 2 =_.. Wynik tego dzielenia jest rowny 8 i jest to dzielenie bez reszty. Jeszcze
sprawdzamy jaka liczbe musimy odjac od 16, a bedzieto 8 - 2 = 16.



Przypominam o poprawnym nazewnictwie:

czesé catkowita ilorazu

&896
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-72 T dzichnik
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—108 dzielna
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reszta z dzielenia



